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 الرحمن الرحيم بسم الله                         

 محاضرات في علم الوراثة/ م                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :معلومات مهمة

 الوراثة؟ علم في تجاربة في مندل العالم نجاح سر/ س

 .الاستنتاج و التجريب و البحث في العلمية للطريقة اتباعة

 البازلاء؟ نبات مندل العالم اختار لماذا/س

 : واهمها المميزة الخصائص من مجموعة يمتلك لانة

 .الواحدة للصفة مختلفين نمطين توفر*

 الوراثة؟ اقسام ماهي/س

 

 تحديد) الي والمقسمة الجنس وراثة/3.مندلية لا الوراثة /2. المندلية الوراثة/1

 (به مرتبطة غير ام بالجنس مرتبطة كانت ان الصفات,  للمولود  الجنس

 .البيئة و الجينات -6.الجينية الخريطة -5.الجينات بارتباط المتعلقة الوراثة -4.

 في المسائل تحل كيف/س

 حل اسس)) الوراثة

 ؟((الوراثية المسائل

 

 (.السؤال عنها يتحدث التي الوراثة نوع لمعرفة) للسؤال بطيئة قراءة علي العمل-1

 .وراثية رموز ىال المعطيات تحويل علي العمل-2

 (بالتدريج تتعلمها سوف التي القانونية النسب على اعتمد.)الشكلي و الجيني الطراز تحديد علي العمل-3

 : هي المعتمدة النسب

 (.نقي غير سائد الاخر و متنحي الابوين احد ان تعني) 1:1

 (.نقيين غير سائدان الابوين ان تعني) 3:1

 (.  الثاني مندل لقانون خاضعة وتكون الثاني للجيل افراد انها تعني) 1:3:3:1

 .التزاوج و الجاميتات تكوين عملية اجراء-4

 .لها الجينية و الشكلية الطرز تحديد و الاول الجيل افراد استخراج-5

 ((.ذلك منك طلب اذا)) اعلاه الطريقة وبنفس الثاني الجيل افراد تكوين ىعل العمل-6

 .النسب و الشكلية و الجينية الطرز حيث من الثاني الجيل من الناتجة افراد تحديد-7

 :ويتضمن:الاختباري التلقيح*

 .الجينات متماثلة غير انها أم الجينات المتماثلة السائدة للصفة الجيني الطراز من للتاكد تجري -

 سائدة صفة يملك كان الاب النبات فان للصفة سائدة كلها النتائج كانت فاذا للصفة متنحي نبات مع للصفة السائد النبات تلقيح -

 . السائدة للصفة نقي غير كان السائد النبات فان متنحية صفة الناتجد الجيل افراد احد لدي ظهر اذا اما,نقية

 . 11 صفحة 4-1 رقم الشكل يدرس -
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 ةالمندلي ةالوراث                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الواحد النوع افراد في الظاهرة الصفة: السائدة الصفة*

 . الاحياء

 الاول الجيل افراد في ظاهرة الغير الصفة: المتنحية الصفة*

 . الثاني الجيل افراد في 1/4 بنسبة تظهر لكنها

 بالصفات الخاصة الجينية التراكيب: الجيني الطراز*

 .الكائن في الموجودة

 .للكائن للعيان الظاهرة الصفات:  الشكلي الطراز* 

 جاميتات اتحاد من الناتجة الافراد: الاول الجيل افراد*

 . الابوين

 افراد جاميتات اتحاد من الناتجة الافراد: الثاني الجيل افراد*

 .الاول الجيل

 الصفتين جينا اجتمع اذا:السيادة مبداء

 السائد الجين صفة فان الفرد في المتقابلتين

 .المتنحي الجين صفة تظهر ولا تظهر

 عن المتقابلة الجينات ازواج تنفصل:الصفات انعزال قانون

 الانقسام عملية في الجاميتات تكوين عند البعض بعضها

 .المنصف

 التنبؤ في يستخدم الرياضيات فروع من فرع:الاحتمالات

 : ويتضمن,معين حادث بحدوث

 .احتمالات عدة من معين احتمال ظهور:متنافس حدث -1

 .الاحتمال هذا فيها يظهر التي العملية: المحاولة-2

 (.1-0) الحدوث احتمال-3

 .الحدث يحدث ان يمكن لا(الصفر)#

 .الحدث حدوث تم( 1)#

 .(( 1) من واقل( الصفر) من الاعلى) بين العددية القيم#

 

 :الاحتمال قواعد 

 حوادث حدوث) أو( معينة حادثة حدوث احتمال مجموع)الاضافة قاعدة@ 

 .½=  الواحدة المرة في العملة وجة ظهور مثالها(.لها بديلة

 (.نفسة الوقت في معا مستقلة احداث حدوث)الضرب قاعدة@

 ¼= ½×½  مرتين العملة في الصورة نفس ظهور احتمال مثالها

 (.تليها التي الاحداث وقوع في تؤثر لا السابقة الاحداث)الاستقلال قاعدة@ 

 .احتمال لكل½   ؟ الثانية و الاولي المرة في ذكر طفل انجاب احتمالية 

  1:3:3:1 ةي القاعدة هذه في تظهر التي النسب-3. الخلطي التلقيح  على تعتمد-2. للصفتين القاعدة هذه -1

 القانون شرح أو( اخرى صفة اى عن مستقل بشكل تورث وراثية صفة كل بان) القانون-4

 .(وتوزعهما اخرى صفة لاي جيني  بانفصال يتاثر ان دون,المنصف الانقسام عملية اثناء الجاميتات على ويتوزعان الصفة هذه جينا ينفصل اذ)

 :الطريقتين احدى في يكون الجينات من كبير عدد من الناتجة الجاميتات عدد لتحديد المهمة القاعدة-5

 : ومثالها. الجيني الطراز في نقية الغير الازواج عدد هي(( ن)) وان(( ن^2)) الرياضية القاعدة- أ

 ؟( AACcGgMmBB) التالي الجيني الطراز من الناتجة الجاميتات عدد ما

 .جاميتات 1( =ن^2) يكون اعلاه الطريقة وحسب الجواب

 .الجاميتات لتكوين توزيع رسم اي. الشجرة طريقة خلال من- ب

 ؟(AACcHh)الشجرة طريقة وباستخدام التالي الجيني الطراز من الجاميتات عدد ما

                         :التالي التخطيط حسب يكون الجواب 

 

 

 

   : الحر للتوزيع مندل قاعدة

 .الناتجة للافراد الجينية الطرز تحديد في بانيت مربع يستخدم*

 معكوس بشكل القاعدة بهذه المتعلقة الاسئلة تحل ان ممكن*

 المكونين الاباء ىال الاجيال اخر من الحل يكون اي))

 الخاصة الوزاري اسئلة لكل مصدرا تكون والتي),((لهم

                                       (. المندلية بالقوانين
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 ةالمندلي ةالوراث يف ةمن الاسئل ةمجموع              

 :وحدد لطول الساق Tرمز  واستخدم, (للصفتين ةنقي) ,زاوج بين نبات قصير الساق و طويل الساق -1

 ؟ يالافراد الجيل الاول و الثانالطراز الجيني و الشكلي للابوين و  يالطراز الجين -

 ما قوانين المندلية المطبقة علي هذا المثال؟ ؟يافراد الجيل الثان يالقصير الساق ف ةصف ظهورما احتمال  -

 ؟ يافراد الجيل الاول و الثان يف ةما النسب الناتج -

------------------------------------------------------------------------- 

( هرةموقع الز ةلصف  Fاستخدم رمز )   واستخرج(للصفة ةغير نقي) هرةللز يو الاخر محور(متنحية صفة) هرةللز يزاوج بين نبات ذا موقع طرف-2

 :واستخرج

 ؟ يالثان و الاول الجيل لافرادل الطرز الجينية و الشكلية و للابوين  يالجين الطراز- 

 الثاني؟ الجيل افراد في محوري للزهرة  صفة ظهور احتمال ما-؟المثال هذا علي المطبقة المندلية قوانين ما   -

------------------------------------------------------------------- 

 : واستخرج,  (ةلون البذر ةلصف Gاستخدم الرمز ), ةللصف ةنقي و صفراء اللون (صفة متنحية)خضراء ةزاوج بين بذر-3

 المثال؟ هذا على المطبقة المندلية قوانين ما-؟ يالثان و الاول الجيل لافرادالطرز الجينية و الشكلية لو للابوين يالجين الطراز  -

 ؟ الثاني و الاول الجيل افراد في الناتجة النسب ما- ؟يالثان الجيل افراد يف صفراء اللون  ةصف ظهور احتمال ما- 

----------------------------------------------------------------------------------------     

 :التالية النتائج ولوحظت حمراء ازهار ذو بازلاء ونبات بيضاء زهرة ذو بازلاء نبات بين التزاوج تم -4

 .النباتية الامراض بسبب ميت بازلاء نبات 300.*الازهار احمر بازلاء نبات 1131. *ازهار ابيض بازلاء نبات 1150*

 :حدد,(g) الازهار واحمر( G)للازهار الابيض اللون رمز ان علمت واذا

 في الميتة نبات 300 ل دور يوجد هل) حدد@الابوين؟ من الناتجه للابناء الجينية الطرز@     ولماذا؟,الازهار لون من المتنحية و السائدة الصفة@

 وجاميتاتهما؟, للابوين الجينية الطرز@   (.الجينية؟ولماذا؟ الطرز تحديد

---------------------------------------------------------------------------------------------------  

 الجيل افراد بين التزاوج تم ثم,الجناح طويلة جميعهم الاول الجيل افراد ان فلوحظ,قصير جناح ذو ذباب مع الطويل الجناح ذو الذباب بين تزاوج اذا-5

 :التالية النتائج فخرجت, الاول

 : حدد, قصيرالجناح ذباب 713. *الجناح طويل ذباب 2150*

 الموجودة؟ الاحتمالات الثاني؟وحدد الجيل للابناء الشكلية والجينية الطرز@وجاميتاتهما؟ للابوين الجينية الطرز@

 الموجودة؟ الاحتمالات وجاميتاتهما؟وحدد الاول الجيل للابناء الجينيةالشكلية و  الطرز@

 :التالية المصطلحات على(  الحل اثناء) وبالتاشير بدقة حدد@

 الشكلية؟ الطرز*الجينية؟ الطرز*الجاميتات؟*المنصف؟ الانقسام*

----------------------------------------------------------------------------------- 

 واجب يسلم الى المعلم 13,15,17 ةالكتاب صفح ةاسئل -6

------------------------------------------------------------------------------------ 

المجعدة صفتين  و  الخضراءصفتي اذا علمت ان ,  (ةغير نقي)والصفراء   ةالمجعدمع ( ةغير نقي)ملساء  وزاوج بين قرون البازلاء الخضراء  -7

 :استخرج,Bالاملس  ةولصف gالاخضر  ةوالرموز لصف,متنحيتين

 المثال؟ هذا علي المطبقة المندلية قوانين ما- ؟الناتج الجيل لافرادل الطرز الجينية و الشكلية و للابوين يالجين الطراز   -

 الناتج؟ الجيل افراد في الناتجة النسب ما- ؟الناتج الجيل افراد يف ةالقرون الخضراء المجعد ةصف ظهور احتمال ما- 

-------------------------------------------------------------------------------- 

اذا علمت ان صفة لون الازهار (للصفتين  ةغير نقي)الموقع  يمحور يالموقع مع نبات بازلاء ارجوان ةبيضاء طرفي هرةزاوج بين نبات بازلاء ذو ز -1

 :استخرج, T هرةو موقع الز yر هااللون الاز ةو الرموز لصف وموقعها الطرفية هي صفتين متنحيتين البيضاء 

 ؟المثال هذا علي المطبقة المندلية قوانين ما- ؟ الناتجالجيل  لافرادل الطرز الجينية و الشكلية و للابوين  يالجين الطراز   -
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  ؟ الناتج الجيل افراد في الناتجة النسب ما- ؟الناتج الجيل افراد يف الموقع ةبيضاء محوري هرةز ةصف ظهور احتمال ما- 

---------------------------------------------------------------------------------------    

و  ةو الافراد الناتج ةو الشكلي ةبالتفصيل مع الطرز الجينيو  م لا ؟افرض السؤال ا ييكون نق ةدالسائ ةيملك الصف ياثبت عمليا ان النبات الذكيف -1

 النسب؟

 ةالواحد ةللصف -ب.  للصفتين -أ

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 حصل فإذا ,(s) الطويل الشعر جين يعل سائد( S) القصير الشعر وجين ,(b) البني الشعر جين يعل سائد( B) الأسود الشعر جين الأرانب في -10

  :واستخرج,الشعر طويلة بنية أرنب يأنث مع( للصفتين الجينات متماثل غير) الشعر قصير أسود أرنب ذكر بين تزاوج

 ما؟همن الناتجة وللجاميتات للأبوين الجينية الطرز ما ( أ

 ؟ لافراد الجيل الاول الممكنة الاحتمالات جميع بين من الشعر قصير بني أرنب على  الحصول احتمال ما (ب

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 : أن علمت إذا الآتي بانيت مربع في -11

T  البازيلاء في الساق طول يإل تشير. 

t  البازيلاء في الساق قصر جين يإل تشير   . 

A  البازيلاء في الملساء البذور جين يإل تشير. 

a  البازيلاء في المجعدة البذور جين يإل تشير. 

 للأبوين؟ الجينية الطرز ما (1

 الأبوين؟ لجاميتات الجينية الطرز ما (2

 ؟الشكل في( 1) رقم للنبات الشكلي الطراز ما (3

 من TTAA الجيني ةطراز نبات يعل الحصول احتمال ما (4

 ؟الممكنة الاحتمالات جميع بين

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ؟ةعدد الجاميتات من الطرز الجيني هاتحدد في يالطرق الت يهما-12

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ؟( AACcKKbbGg)يالتال يمن الطراز الجين ةحدد عدد الجاميتات الناتج-13

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

فاكتب الطرز ,صفتين سائدتين البيضويةو الاذن  قوية الاضافر ال يوصفت,صفتين متنحيتين  ةطاولو الاذن المت ةالاظافر المكسر ةاذا علمت ان صف-14

و  ةالاضافر الطبيعي يتملك صفت ةمن فتا ةو الاذن المتطاول ةالاضافر المكسر يو النسب للافراد الناتجين من تزاوج شاب يملك صفت ةو الشكلي ةالجيني

 ؟( NE)وما احتمال انتاج جاميت من نوع ؟الحل يف ةالمستخدم ةوما نوع الوراث,(للصفتين ةغير نقي)  ةالاذن الطبيعي

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------    

 (منقول ومحور)-15

قصير الساق ( 20),رهاقصير الساق اخضر الاز(  57),رهاطويل الساق اخضر الاز( 60)ثم اخذت البذور وزرعت ونتجت ,تم تلقيح نبات الصنوبر 

 يعل ةر الخضراء سائدهاالاز ةقصير الساق وصف يطويل الساق سائد عل ةففاذا علمت ان ص, رهاطويل الساق اصفر الاز(  11),ر هااصفر الاز

 :فالمطلوب,ر الصفراءهاالاز

 ما نوع القانون الوراثي المستخدم للحل؟-2الابوين؟ يلكل من الصفتين  لد يما الطراز الجين-1

 م؟هل ةو الشكلي ةن و انتج افراد الجيل الاول وحدد الطرز الجينيبين الابوي ةالتزاوج الكامل ةاتمم عملي-3

 ؟من بين جميع الاحتمالات (الازهار الاخضر)و( الساق طويل) نبات علي الحصول احتمال ما -4

 :ةاحسب الاحتمالات التالي-5

 الساق؟ ةر طويلهاالخضراء الاز -طويل الساق؟          ج ةصف-أ

 ر قصير الساق؟هااصفر الاز -د ر؟     هاخضراء الاز ةصف-ب

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ويتحكم , aاللون الابيض  يعل ةسائد A هارمز ياللون الاسود و الت ةحيث ان صف,لون الشعر بعض انواع الارانب زوجان من الجينات  ييتحكم ف-16  

فاذا علمت ان التزاوج بين الارانب انتج ,, e ةرمز يغير كامل انتشار الشعر و الذ يالجين المتنح يعل Eالجسم الجين السائد  يانتشار الشعر عل يف

 :تتميز ب يمن الارانب الت ةمجموع

 :فاحسب,ابيض الشعر غير كامل الانتشار2,ر غير كامل الانتشار اسود الشع 2,ابيض الشعر كامل الانتشار 6,اسود الشعر كامل الانتشار 6

 ما الطرز الجينية للابناء؟-2لكل من الابوين؟ ةما الطرز الجيني-1

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 الطراز الجيني                
♀ 

  ♂الطراز الجيني 

 
   

 TTAA    

  TTaa   

   ttAA  

    ttaa 
(1) 
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 منقول ومحور-17

افراد (ج,د)مع كلا من ( أ) الخفاش  يوقد اعط, ةطويل ةبالجلد واجنح ةمغطا هاجميع مهوكانت ارجل(. د()ج) خفاشتانمع ( ب()أ ) خفاشانتزاوج 

م هوكانت جميع,الارجل يم عارهوبعضبالجلد  ةمغطام ذات ارجل هبعض افراد (ج)مع (ب) الخفاش يواعط,ةطويل ةبالجلد واجنح ةمغطا هام جميعهارجل

لكل من  ةاستخرج الطرز الجيني,م قصير الجناح هالجناح وبعض ةم طويلهبالجلد وبعض ةمغطا هام جميعهافرادا ارجل( د)ولكن مع ,  الجناح ةطويل

 السؤال؟ يف ةالخفافيش الموجود

----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ( 1:1)-ج(. 1:3:3:1)-ب, ( 3:1)-أ :ةماذا تمثل النسب التالي-11

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

يكون   يالجين هطراز فردا(الحر التوزيع قانون حسب) ةتام ةسياد  سائدتين لصفتين AaBB يالجين الطراز يحملان فردين زواج من ينتج ان يمكن -11

 . AABb-د. aaBb-ج.  aaBB-ب.  AaBb-أ :هو 

--------------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟ةالمرغوب الصفات يف الاباء تفوق يالخلط التزاوج من ةالناتج الافراد-20

-------------------------------------------------------------------------------------------------   

ومن الناحية الاقتصادية يعتبر الصوف الابيض هوالاجدى و ,سائد على اللون الصوف الاسود (  W)يكون لون الصوف الابيض في الخراف /21

 :الخراف سوداء الصوف لديه ولاحظ الراعي وجود الكثير من,الافضل

 ؟لدى القطيع   ما الاجراءات التي تقترحها على مربي الخراف للتاكد من نقاوة الصفة السائدة*

 ؟له  كيف يمكن الحصول على قطيع يملك الصوف الابيض ويكون ذو جدوى اقتصادية*

-------------------------------------------------------------------------------------------------------  

لصفة قصير الساق (  a)يرمز لجين صفة طويل الساق ورمز (  A)فاذا كان ,يمثل مربع بانيت المجاور عملية للتقليح الخلطي بين نباتي بازلاء معا/22

 :لصفة اليذور المجعدة والمطلوب(  b)ورمز ,لجين الصفة البذور الملساء (  B)ورمز ,

 ما الطرز الجينية للنبات رقم واحد؟@اكتب الطراز الجيني للصفتين معا لكل من الابوين ؟@

 ما الطرز الشكلية للنبات رقم اثنين؟@

 من بين جميع النباتات الناتجة؟ AAbbما احتمال الحصول على نبات طرازه الجيني @

-------------------------------------------------------------------- 

فظهرت الطرز الشكلية لافراد الجيل الاول بالاعداد المبينة في ,والاخر مجهول الطراز الجيني , تم تلقيح نباتين احدهما طويل الساق زهري الازهار/23

ولجين لون الازهار (  R)ن لون الازهار الحمراء بالرمز ولجي(  t)ولجين قصرالساق بالرمز (  T)فاذا رمز لجين طول الساق بالرمز ,الجدول الاتي

 :و المطلوب(  W)البيضاء بالرمز 

 ما الطراز الجيني للصفتين معا لكل من الابوين؟*

 ما الطراز الشكلي للصفتين معا للاب المجهول الطراز الجيني؟*

   ما احتمال الحصول على نبات طويل الساق من بين جميع افراد الجيل الاول؟ *

                                     

 

                    
 خلاصة في الوراثة المندلية                                  

 .ان الاسئلة المتوقعة بخصوص قانون مندل الاول قليلة للغاية /1

الثاني وحل المسائل الوراثية المتعلقة بالوراثة المندلية في امتحان يعتبر دراسة الامثلة و المتعلقة بقانون مندل الاول اساس لفهم قانون مندل /2

 .التوجهي

(راجع كيف حل اسئلة التوجهي في بداية اوراق العمل)ان النسب/3
هي فيما يختص بالوراثة المندلية يلان اسئلة التوج,يجب ان تحفظ و التي سبق ان اشير اليها  

  .بوين لب منك تحديد الطراز الجيني للابوين والاحتمالات و الجاميتات من الاويط, يعطيك النتائج من الافراد الناتجة 

 .ان قانون مندل  الاول يتحدث فقط عن الوراثة للصفة الواحدة بين الاجيال المتلاحقة/4

 :ان قانون مندل الثاني يجب ان يكون محتوي على وراثة صفتين بين الاجيال المتلاحقة ويجب ان يكون الحل يتضمن/5

 .العمل على تكوين الجاميتات منهما* (.الاعتماد على النسب)العمل على تكوين الطرز الجينية للابوين من معطيات السوال *

 .تحديد الطرز الجينية و الشكلية للافراد الناتجة و الاحتمالات * .العمل على تكوين الافراد الناتجة منهما ولكن باستخدام مربع بانيت*

 ( .و التي تكون دائما نقية)تنحية وتحديد الصفة الم.*المتانية للسوالالقراءة *

 .(التي يجب ان تحددها انت ان كانت نقية ام لا بالاعتماد على النسب التي اشير اليها سابقا) تحديد الصفة السائدة *

                          

ab aB Ab AB  

    Ab 

1  2  ab 

 الاعداد الطراز الشكلي
 11 طويل الساق زهري الازهار
 11 قصير الساق زهري الازهار
 9 طويل الساق احمر الازهار
 7 طويل الساق ابيض الازهار

 8 الازهارقصير الساق احمر 
 8 قصير الساق ابيض الازهار
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 ةمندلي لا  ةوراث                                                 

 

 

                                          

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :السيادة غير التامة

ظهور صفات الابوين  )جين اي سيادة جين على عدمهي /1

 .الجيل الناتج في ( صفة وسطية+

 .في الجيل الناتج(1:2:1)رة النسبة الظاه/2

 :وهي 3المثال عليها عدد 

ذو لونين  هوالذي يتميز بان,نبات فم السمكةزهرة :اولا

ان ))رية اللون علما هار زهالاحمر و الابيض ولينتج از

 RRار هان رمز الاحمر الاز, WWار هالرموز للابيض الاز

 ((. RWار الوردية هورمز الاز,

والذي يتميز بتزاوج بين  ,شكل جذور نبات الفجل:ثانيا

ا نبات فجل همكروية  ينتج من ىا طويل و اخرهجذور شكل

 .((ةبيضوي))ا هجذور

ما يكون اسود هاحد,في الحيوانات الدجاج الاندلسي:ثالثا

لينتج دجاج (  WW)و الاخر ابيض الريش(  BB)الريش

 (. BW)رمادي اللون

تلقيح الدجاج ابيض  ةحال ينعلم ان فيجب ان  

واذا تم ,ينتج جيل ابيض الريشه الريش مع بعض

ينتج فقط  هتزاوج بين دجاج اسود الريش و بعض

 .اسود الريش

 :السيادة المشتركة

ظهور تاثير كل من الجينين المتقابلين علي الموقع الكروموسومي -1

      . نفسه للصفة الحامل لهما وبشرط ان يتاثر ظهور احدهما بالاخر

من الطراز  Aمثلا  تنتج فصيلة الدم , ABOمثالها نظام الدم  -2

 IAIAأومن الطراز الجيني       IAiالجين      

 iوالجين . Aن تكوين مولد الضد مسؤول ع  IA  فالطراز الجيني 

 .مسؤول عن عدم تكوينه

 . 1-1يحفظ الشكل  -3

  

 
 :ةالمتقابل ةالجينات المتعدد

 يف ي تحكم اكثر من زوجيعن-1

 .ةمعين ةصف ةوراث

  Aصنف الدم ة ا ان صفهمثال-2

ا ها رمزين منهممكن ان ترمز ل

  ةا غير المتشابهومنة المتشاب

 

 :ةغير المتقابل ةالجينات المتعدد

ار هاظ يتحكم زوجان أو اكثر ف هي-1

ر هاخر وتظ ىبعض الصفات من فرد ال

ا هومن بين الافراداساس التدرج  ىعل

لون ,الذكاء,الوزن,ةطول القام

 .لون الجلد,الشعر

ا تدرج لون بذور همن النباتى اما عل

 .القمح بين اللون الابيض و الاحمر

اللحم  ةالحيوانات فتدرج كمي ياما عل

البيض في بعض  و اللبن أو حجم

 .الحيوانات

ازواج من  3يلاحظ تحكم  للشرح -2

توجد  يلون القمح والت يالجينات ف

اكثر من زوج من الكروموسومات  ىعل

 .ةالمتماثل

 :ةمن الامثل-3

بالرمز  هالقمح الاحمر يرمز ل

DDEEGG  , اما القمح الابيض فيرمز

اما اللون الوسط , ddeeggبالرمز  هل

 DdEeGg.  هفيكون رمز

التاثير بين  يل تتساوهالسوال -4

و الطراز  DDEeGg يالطراز الجين

 ؟ DdEeGG يالجين

 3ما نفس التاثير لوجود هالجواب  ان ل

انتاج  يازواج من الجينات تتحكم ف

ذا ه يما ففهالخلايا كل من يف ةالصبغ

من اثر  يينتج الطراز الشكل,المثال

الجينات  ةمتدرج ومتراكم لمجموع

للون  يالطراز الجين يف ةالمشارك

 .البذرة

 

 :ةالمميتالجينات 

 ةمهم ةالعمليات الحيوي يف هاو الجنين؟بسبب تاثيرهو يتسبب موت الكائن الح يالجينات الت هي-1

 ((.ةأو سائد ةمتنحي ةويمكن ان تكون الجينات المميت))هجسم يف

اللون الاسود وعند تزاوج بين  يا حيث لوحظ ان اللون الاصفر سائد علها الفئران و الوانهمثال-2

  1اصفر عدد اثنين و اسود عدد  2:1و هلوحظ ان الناتج من التزاوج  ةراء غير النقيالفئران الصف

ور هظ يالسبب ف هي ةا ان الجينات المميتهوكان التفسير ل,رحم الام يف ةميت ةكما لوحظ وجود اجن

 .و الاسود عدد واحد 3الاصفر عدد   3:1 هيور هللظ ةالمفترض ةعلما ان النسب ةتلك النسب

 الارنب يالجينات ف هذهيسبب وجود  يالارانب ؟والذ يمرض شذوذ بلغر ف ىالاخر ةالامثلومن -3

 ةقبل الولاد هموت ىال يومما يؤد,يالعظم هيكله يا فهوتشولديها خلايا الدم البيضاء  ىتحلل نو ىال

 .مباشرتا هاأو بعد

 . 1-1يدرس الشكل 
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 :ةمندلي لا ةالوراث يف ةمهاملاحظات ال                                  

 .مطلقا يان يذكر رمز الجين المتنح ةغير التام ةالسياد يلايمكن ف-1

ريش الدجاج ,شكل جذور نبات الفجل,ةنبات فم السمك)ةذكر المصطلحات التالي ييلتزم ف ةمندلي لا ةالوراث يف ةو المتعلق يهالتوجي ةاسئل يغالبا ف-2

 (.تحكم اكثر من زوجين من الجينات بالصفة,الجين المميت,لون الجلد,اصناف الدم,يالاندلسي الاسود و الابيض و الرماد

 .من الكتاب 11 ةصفح 6-1الشكل  ةغير التام ةالوراث ييدرس ف-3

  ABO ةلايضاح فكر يجهمن الكتاب المن 1-1و الشكل  يجهمن الكتاب المن 21 ةصفح 7-1يجب ان يدرس الشكل -4

 :ييحفظ الجدول التال -5

 

 

 

 

 ةالمشترك ةالسياد-ب. iالجين  ييسود عل AIفالجين : ةالتام ةالسياد-أ:ىيعد مثالا نموذجيا عل ABOفصائل الدم حسب النظام  ييعد التوريث ف-6

 . iو  BIو AI  هاويرمز ل: ةالمتقابل ةالجينات المتعدد-ج.الاخر ىما علهلا يسود احد BIو الجين  AIفالجين :

 . ,AI  ,i IBالجينات   يه ABOنظام  يتتحكم ف  يان الجينات الت-7

 لون القمح؟بين فصائل الدم و ةممه ةيوجد مقارن-1

 لون الجلد فصائل الدم ةالمقارن هوج

 ةمواقع مختلف يالكروموسوم او ف ينفس الموقع على عل الكروموسوم ينفس الموقع ف ىعل موقع الجينات

 .أو اكثر من زوج 6أو3اكثر من  AI,BI,iاو  ةاثنان او ثلاث عدد الجينات

 فصائل  ةاربع هراو تظ  ةأوالمشترك ةتام ةسياد التاثير
(A,B,AB,O ) 

 (ةالصف ظهور يالتدرج ف) يا وسط ,فاتح ,غامق 

 مولد الضد على كريات الدم الطرز الجينية فصيلة الدم

A IA i    أوA I IA A 

B BI i    أوB BI I B 

AB IA  IB A,B 

O ii لايوجد 
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 .ةجينات مميت يهتمثل اللون الاصفر  يالت ةبسبب ان الجينات المتماثل ةالطبيع يف ((الجينات ةالمتماثل)) و((الصفراء اللون ))عدم وجود للفئران-1

 :لاحظ ان في السيادة غير التامة /10

وج بين ااذا تم التز)وكذلك بين الازهار البيضاء لا ينتج الا الازهار البيضاء فقط لكن . ينتج الا الازهار الحمراء الحمراء ان التزاوج بين الازهار *

 (.الاحمر الازهار و الابيض الازهار ينتج زهرية الازهار

التزاوج بين نبات الفجل ذو جذور طويلة لا ينتج منها وكذلك اذا تم ,ان التزاوج بين بين نبات الفجل ذو شكل الجذور الكروية لا ينتج الا كروية الشكل*

 .الا جذور طويلة الشكل لكن اذا التزاوج بين نبات فجل ذو جذور كروية الشكل مع ذو جذور ذو طويلة الشكل تنتج البيضوية الشكل

الريش لكن اذا  اسود فقط ينتج بعضه و الريش اسود دجاج بين تزاوج تم واذا,الريش ابيض جيل ينتج بعضه مع الريش ابيض الدجاج تلقيح حالة في* 

 .رمادي الريشتم التزاوج بين اسود الريش وابيض الريش ينتج 

                                      
 ةاللامندلي ةالوراث يف ةاسئل                                      

 

 ةالناتج ةو الشكلي ةالطرز الجيني يهفما ,ر هاحمراء الاز ةنباتات فم السمك ر معهابيضاء الاز ةاذا علمت ان تلقيح نباتات فم السمك-1

 ؟ةالمستخدم ةوما نوع الوراث,

---------------------------------------------------------------------------------- 

وما نوع ,ةالناتج ةالطرز الجيني هيفما ,اللون  ةيهرز ةكر فم السمهامع از هااللون تم تلقحي ةيهرز ةرنبات فم السمكهااذا علمت ان از-2

 ؟ ةالوراث

--------------------------------------------------------------------------------- 

و  ةالجينيحدد الطرز ,ةفما نوع الجذور الناتج,الشكل ةمع نبات الفجل ذو جذور كروي ةاذا تم تلقيح بين نبات الفجل ذا جذور كروي-3

 ؟ ةوما نوع الوراث,ةللابوين و الافراد الناتج ةالشكلي

---------------------------------------------------------------------------------- 

 ةالناتج للافراد ةفما الطرزالجيني,مع الدجاج الاندلسي ابيض الريش,اذا تم تزاوج بين الدجاج الاندلسي ذو اللون الاسود للريش-4

 ؟ يالرماد ,سود؟وما احتمال انتاج دجاج اندلسي من النوع الا ةوما نوع الوراث,والابوين

--------------------------------------------------------------------------------- 

 :التلقيح الاتيتين يعمليتمن كل من  ةللافراد الناتج ةو الشكلي ةلتحديد الطرز الجيني ةاستخدم وبالرموز المناسب-5

 الريش؟ ةرمادي ةالريش مع الدجاج يديك رماد-؟بهمع نبات اخر مماثل ل ةبيضوي هنبات الفجل جذور-أ

-------------------------------------------------------------------------------- 

ر الحمراء و القصير الساق يملك هاالساق وكان طويل الساق يملك الاز ما طويل الساق و الاخر قصيرهاحد يالتزاوج بين نبات ياذا اجر -6

 : هي ةوكانت الاجيال الناتج,ر البيضاء هاالاز

طويل ,35ر هاطويل الساق احمر الاز,31ر هاطويل الساق ابيض الاز, 20ر هاوقصير الساق احمر الاز, 30ر هاالاز هريقصير الساق ز

 :فاجب عما يلي, 15ر هاابيض الاز قصير الساق,65ر هاالاز هريالساق ز

 للاباء؟  ةما الطرز الجيني-ر؟بهاطول الساق و لون الاز ةصف يف ةما نوع السياد-أ

--------------------------------------------------------------------------------- 

 :لكل من ةالطرز الجيني ةاكتب وباستخدام الرموز المناسب-7

 .ةطويل ةنبات الفجل جذور-ج.ةبيضوي ةنبات الفجل جذور-ب.ةكروي ةالفجل جذورنبات -أ

----------------------------------------------------------------------------------- 

 :فاجب عما يلي, O هادم ةفصيل ةمن فتا AB ةدم ةاذا تزوج شاب فصيل-1

 ؟لابنائهما ةالمحتمل ةو الطرز الشكلي ةما الطرز الجيني-؟بةلكل من الشاب و الفتا ةما الطرز الجيني-أ

-------------------------------------------------------------------------------  

في كل الافراد  للريش يماداللون الر يالريش اللون الاسود من تزاوج بين الدجاج الاندلسي ذ يذ يلماذا لا يمكن انتاج دجاج اندلس-1

 ؟الناتجة من هذا التزاوج

------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 يف ABفانجبا طفل ذكر يحمل صنف الدم ,صنف الدم مجهولة ةوكانت الشاب ABالدم  ةوكان الشاب يحمل صف,ةاذا تزوج شاب من فتا-10

 :وارادا ان ينجبا طفل ثالث فاحسب, Aحمل صنف الدم ى تانجبا طفل انث يالانجاب الثان ياما ف,الانجاب الاول

teacher
ابراز

teacher
ملاحظة لاصقة
تم استبدال صنف الدم الى B نتيجة لخطاء في الطباعة 
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 ؟ والابناءللابوين  الجينية الطرز اكتب -ج؟  Bيحمل الصنف الدم  احسب احتمال انجاب -ب؟ Aحمل الصنف الدم احتمال انجاب طفل ي-ا

 -------------------------------------------------------------------------------------------------  

 يهوكان لاب, هعلم بصنف الدم الخاص بابوي ىفاذا كان الشاب عل,وسمع عن فصائل الدم  ةاذا جاءك صديق واراد ان يتزوج من شاب-11

 (اثرائي جدا ) :فاحسب, Oصنف الدم  هولام, Aصنف الدم 

 ؟همن ابي هفاستخرج احتمالات صنف الدم لجدت O همن ابي هاذا علمت ان صنف الدم لجد-باحتمالات صنف الدم لصديقك؟-أ

  ؟همن ام هفما احتمالات صنف الدم لجد Oكانت تحمل صنف الدم  هالشاب من ام جدتهاذا علمت ان -ج

 من الابوين للشاب وكذلك الشاب؟ ةلكل من الجد و الجد ةاكتب كل الطرز الجيني-د

 ولماذا ؟,صديقك  يان يكون صنف الدم لد,انت ماذا ترجح  -و

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 :كريات الدم للمريض فاحسب ىعل( ةمشترك ةسياد)ويكون ذات B مولد الضداذا لاحظت وجود -12

 ؟(الاحتمالات ةكاف ىللوصول ال ةالتام ةاعتمد مبداء السياد)للابوين  ةاحتمالات المستضدات الدموي-أ

مع ذكر الطرز ,(ةتام ةسياد) Aتحمل صنف الدم  ةمن المريض اذا تزوج من امراء ABما احتمال انجاب طفل ذكر يحمل صنف الدم -ب

  للطفل الذكر؟للابوين و ةالجيني

--------------------------------------------------------------------------------- 

وان , A,a,B,b  ,D,dبالحروف  هاازواج من الجينات يرمز ل ةجلد الانسان ثلاث يالميلانين ف ةانتاج صبغ ياذا افترضنا ان يتحكم ف-13

 :يفاجب عما يات, AABBDDو هغامق جدا  هالون هلشخص بشرت يالطراز الجين

 نفس التاثير؟ هاالانسان ل يللون الجلد ف ةطرز جيني ةاكتب ثلاث-بفاتح جدا؟ هلشخص لون بشرت يما الطراز الجين-أ

------------------------------------------------------------------------------- 

 س بين فرد و اخر؟لماذا تتفاوت درجات الذكاء للنا-14

------------------------------------------------------------------------------- 

ما نوع , ABالدم  ةمعا لتكوين فصيل  BIو    AI جينا-؟ب ةما نوع الوراث,يولون الريش الرماد يالدجاج الاندلس-أ:اجب عما يلي -15

 ما نوع الوراثة؟ ,عند الفئران الصفراء(  3:1)بدل من (  2:1)نسبة -ج ؟ةالوراث

--------------------------------------------------------------------------------  

غير  ةصف)واذا تم التزاوج بين الخفاش يملك  جناحان طويلان ,الخفاش  ىلد و القاتل ةطول الاجنحيمثل الجين  Tاذا علمت ان جين -16

 :فاكتب ,(ةغير نقي) ةتملك نفس الصف ةمع خفاش,(ةنقي

 افراد الجيل الاول؟ولماذا؟  يل لاحظت شيء فهللافراد الجيل الاول؟ و ةالنسب المتوقع-ب.الابناءللابوين و ةالطرز الجيني-أ

----------------------------------------------------------------------------------- 

 ما؟ولماذا؟هاو كلي ةام سائد ةالكائنات تكون متنحي ىلد ةل الجينات المميته-17 

----------------------------------------------------------------------------------- 

 الارانب؟ يتصاحب مرض شذوذ البلغر لد يالت ما الاعراض-11

---------------------------------------------------------------------------------- 

 ؟وكيف؟ هتتواجد في يالكائن الذ يتاثير ف ةالغير متقابل ةل للجينات المتعدده  -11

------------------------------------------------------------------------------------ 

 ؟وكيف وضح ذلك بالتفصيل؟ ABOماذا يعتمد نظام ال  ىعل-20

--------------------------------------------------------------------- 

 :استخرج همن المربع ادنا-21

 ما؟هل ةللابوين و الشكلي ةما الطرز الجيني-أ

 ر؟هاطول الساق ولون الاز يصفت يف ةما نوع الوراث-ب

 للابناء؟ ةو الشكلي ةو استخرج الطرز الجيني هاكمل الجدول ادنا-ج

 (. W)ر البيضاء هاوان رمز الاز,(  R) ر الحمراءهاوان رمز الاز,قصير الساق ةصف ىسائد عل(  T)اذا علمت ان طويل الساق 

----------------------------------------------------------------------------------- 

 ؟اسس وراثية ىكيف تفسر ذلك عل,  لا يفقس  هوجد احد مربي الطيور ان ربع البيض الناتج في مزرعت -22 

---------------------------------------------------------------------------------- 

     

TtRW     

   TTRW  

 ttRR    

  Ttww   

teacher
ملاحظة لاصقة
يلغي السوال لكثرة الاخطاء الموجودة 
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 ؟ التاليين التزاوجين نتائج تفسر كيف زاحف ييسم الارجل قصير الدجاج -23

 عادي 101:  زاحف 201 =زاحف X زاحف,     عادي 71:  زاحف 14 =عادي X زاحف

 -------------------------------------------------------------------------------------- 

 ةالمرا دم فصيلة هي فما AB هادم فصيلة طفلة فانجبا Bهدم فصيلة ثانيا رجلا تزوجت ثم o هدم فصيلة ابن فانجبا A هدم رجل من ةامرا تزوجت -24

 ؟ الجيني هاتركيب موضحا

--------------------------------------------------------------------------------  

 فما, الابناء من أي عند B فصيلة ظهورل احتمال يكن ولم A دم فصيلة ظهورل احتمال ناكه كان فاذا B هادم ةفتا من a هدم فصيلة شاب تزوج -25

 ؟ والابناء الاباء دم لفصائل المحتمل الجيني الطراز

--------------------------------------------------------------------------------  

  الجنس ةوراث                    

 :تحديد الجنس:اولا

 :ةيجب ان نعلم بعض الامور التالي هجنس المولود قبل ولادت ىنتعرف عل يلك

 (.ةالجنسي,ةالجسمي)بينت وجود نوعين من الكروموسومات  ةالدراسات الخلوي-1

  ةالكروموسومات الجنسيلكن ,كروموسوم 44 هاوعدد(الانثىالذكر و )الجنسان  ىلد ةتكون متماثل ةلوحظ ان الكروموسومات الجسمي-2

 XXما بالرمز هويرمز لالاناث  ىلدتين همتشاب بينما يكونان , XYما بالرمز هويرمز لالذكور  ىويكونان مختلفين لد فقط  2 هافعدد

 .ىانث هاجنس المولود بان يحدد وجوده ذكر وعدم هلتحديد جنس المولود بان ييكف Yوجود الكروموسوم -3

محموله حيث لوحظ ان الذكر تكون , yو   xكل من كروموسومي على وجود  يتم تحديده بناءاان الجنس في الانسان  هيتضح من اعلا-4

اما الاناث فتكون محموله جينات الاناث على , x , yوتحمل جاميتاته الكروموسومين  Yالكروموسوم  على لديه جينات الذكورة 

 .فقطXجميعا الكروموسوم  هاتحمل جاميتاتو   xالكروموسوم 

 .ةهالفاك ةيكون مقلوب ما عند الانسان و ذباب الطيور يلد,لكن, ةهالفاك ةالانسان و ذباب يللجنس ف ةتمثل الوراث هالملاحظات اعلا -5

هو المحدد للجنس لدى   Xالكروموسوم  يوبالتال, XY الانثى  يبينما تكون لد XXالطيور الكروموسوم الجنسي للذكر  ىتكون لد -6

 .الطيور

 ؟ىمع جنس المولود ان كان ذكر ام انث ةنالك صفات تكون مرتبطهل ه:ثانيا
 , ةهالفاك ةذباب يولون عين,الانسان  ىلد يالالوان ونزف الدم الوراث ىعم هابالجنس ومن ةمن الصفات المرتبطيوجد العديد ,بالتاكيد 

 .(( Yلا ترتبط مع الكروموسوم الجنسي ))و(( Xصفات ترتبط مع الكروموسوم الجنسي  ))هاانو

 . 11-1الشكل  ةيجب دراس, هاعلا ةلايضاح الفكر

 :بالجنس ةالصفات المرتبط يف ةلاحظ الامور التالي
 .يالكروموسوم الجنسي فقط و ليس الجسم ىعل ةبالجنس محمول ةتكون الصفات المرتبط -1

 .Yالكروموسوم الجنسي  ىولا تحمل عل Xالكروموسوم الجنسي  يفقط عل ةبالجنس محمول ةتكون الصفات المرتبط -2

من  هلكن,الغير حامل للمرض  Yيحمل الكروموسوم الجنسي  هلان ؟مطلقاالوراثي الذكور المرض  همن الملاحظ ان الاب لا يورث ابنائ -3

 . Xالكروموسوم الجنسي  هنصف جاميتات ييحمل ف هالاناث لان هبنات ىال هاالممكن ان ينقل

  .الحامل للمرض  Xتحمل الكروموسوم الجنسي  هالان الامراض الوراثية؟من الذكور و الاناث  هامن الملاحظ ان الام تورث جميع ابنائ -4

 :ةمورغان تتضمن الخطوات التالي ةتجرب -5

 .ةحمراء العينين نقي ةهالفاك ةذباب ىذكر بيضاء العينين مع انث ةهالفاك ةزاوج بين ذباب-أ

 .من الذكور و الاناث  حمراء العينين ةهانتج افراد الجيل الاول ذباب الفاك-ب

 .حمراء العيون يكانت من ذوو جميعهن عيون بيضاء وان الاناثهم ذوجميع ةالناتجزاوج بين افراد الجيل الاول فكانت الذكور -ج

 .ةمتنحي  هاان ىترتبط بالجنس دائما تمثل عل يان الصفات الت-6

  :يحدد ذلك  يوالذ,(يكون مريض بالفعل)ومن الممكن ان ,  (حامل للمرض )ممكن ان يكون الانسان-7

 . الكائن ىعلالصفة المرتبطة بالجنس هتاثير هرسيظ هالبعض فان هاان تلاقت مع بعض ةالمتنحي ةالجينات المرضي - أ

 .يكون حامل للمرض هلكن (هعلي للمرض هرغير ظا)ما يكون هفان الشخص الحامل ل هامن ةمع السائد ةالمرضي ةاما اذا تلاقت المتنحي - ب
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 بالجنس ةالمرتبط لصفاتل ةاسئل                          

 ةذباب ىلون العيون لد ةفاذا علمت ان صف,ذكر بيضاء العينين  فاكهة ةمع ذباب ةللصف ةحمراء العينين نقي ىانث فاكهة ةزاوج بين ذباب-1

 ةصففي الذكر كانت بيضاء العينين  ةوان صف,وان صفة اللون الاحمر سائده على اللون الابيض للعيون بالجنس  ةمرتبط ةصف فاكهةال

 :فاستخرج, ةوراثي ةعن طفر ةناتج

 للابوين؟الجينية و يلافراد الجيل الاول و الثان ةو الشكلي الجينيةالطرز -أ

 ؟يافراد الجيل الثان يف ةالنسب التفصيلي-ب

 ولماذا؟ عند الذكر؟ ةالمتنحي ةر الصفهاكم جين يلزم لاظ-ج

 ولماذا؟؟الانثىعند  ةالمتنحي ةر الصفهاكم جين يلزم لاظ-د

------------------------------------------------------------------------------------ 

و  ةالزواج من حيث الطرز الجيني هذامن  فاذكر الافراد الناتجة,الالوان يمرض عم ةوكانا يحملان صف,ةاذا تزوج شاب من فتا-2

 الالوان؟ ىذكر مصاب بمرض عم ظهورواحسب احتمال ,ةالشكلي

-------------------------------------------------------------------------------- 

للابوين و  ةفاكتب الطرز الجيني,ذكور واناث حاملين للمرض  زواجهوقد انتج من ,الالوان  ىاذا علمت ان الشاب مصاب بمرض عم-3

 الابناء ؟

----------------------------------------------------------------------------------- 

 :ىما تاثير ذلك عل,( 1:1) ةالاناث بنسب ىالذكور ال ةمعظم الحيوانات تكون نسب يف-4

 الطيور؟ يم فهجنس الافراد المتوقع انجاب ةنسب ىمرتبط بالجنس عل يجين مميت متنح-أ

 البشر؟ ىم لدهجنس الافراد المتوقع انجاب ةنسب ىمرتبط بالجنس عل يجين مميت متنح-ب

---------------------------------------------------------------------------- 
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 ىوكان الشاب مصاب بمرض عم,(ةللصف ةنقي) B هاصنف دم انثى تزوج من (ةللصف ةغير نقي) Aيحمل صنف الدم ذكراذا علمت ان -5

 ((سوال اثرائي جدا )) :فاكتب,يلمرض نزف الدم الوراث ةحامل ةالالوان و الفتا

 (جميع الاحتمالات)ما؟زواجهمن  ةللافراد الناتج ةو الشكلي ةالطرز الجيني-أ

 (في جميع الاحتمالات)الزواج؟ هذامن  ياناث تحمل مرض نزف الدم الوراث ظهوراحتمال -ب

--------------------------------------------------------------------------- 

سائدا على جين الاجنحه ( T)وجين حجم الاجنحه الطبيعية ( g)سائدا على جين اللون الاسود ( G)في ذبابة الفاكهة جين اللون الجسم الرمادي -6

ظهر (غير متماثلة الجينات للصفتين)ضامر الاجنحه  مع انثى رمادية الجسم طبيعية الاجنحة عند تلقيح ذكر ذبابة فاكهة اسود الجسم ,( t)الضامرة 

 :الابناء بالصفات و الاعداد كما في الجدول التالي 

 :و  المطلوب 

 ؟(للصفتين معا)اكتب الطرز الجينية للابوين/1

---------------------------------------------------------------------------- 

مصابا بالعمى ووالدها ,غير مصابة بالعمى اللوان( AB)من فتاة فصيلة دمها ,اللوانوالدته مصابة بالعمى ( O)تزوج شاب فصيلة دمه -7

 :والمطلوب,( r)سائدا على جين الاصابة (  R) الجين عدم الاصابة بالعمى اللوان اذا علمت ان.نااللو

 لكل من الشاب و الفتاة؟( للصفتين معا)ما الطراز الجيني /1

 لكل من والدة الشاب ووالد الفتاة؟ ما الطراز الجيني لصفة عمى اللوان /2

 لابناء الشاب و الفتاة؟ما فصائل الدم المحتملة /3

---------------------------------------------------------------------------------       

 بالجنس  ةثرأالصفات المت                                             

 :ةبالجنس بالامور التالي ةتتميز الصفات المتاثر

 .ةفقط وليست الجنسي  ةترتبط مع الكروموسومات الجسمي يمن الصفات الت ةمجموع هي-1

 .ةالذكري ةمونات الجنسيهربالاو الحيوان الانسان  ىعل هاظهور يتتاثر ف-2

 .ةالماشي يالانسان والقرون لد يالصلع لد هي هاعلي ةمن الامثل-3

 :ةتحفظ الجدوال الاتي -4

 

 . يمتنحاث الان ىبينما لد,سائد هبان الذكرالانسان  ىلد (الصلع)تميز ي-5

 .يمتنح الذكور ىسائد بينما لد الاناث ىلد (الشعر)جين  -6

 :حيث لوحظ,12-1الشكل  يالكتب ف ييدرس المثال الموجود ف -7

 .DS يالجيل الاول الذكور بقرنين و الاناث من دون قرون وبطراز جين يف ةاذا تم التزاوج بين ذكور بقرنين و اناث من دون قرون كانت النتيج-أ

 3 ةالاناث بنسب يوتنتج ف,من دون قرون1:بقرنين3الذكور   يالجيل الثان يكانت النتائج ف,ماهزاوج افراد الجيل الاول فيما بينعند ت-ب

 .بقرنين 1:دون قرنين 

                                        

 

 

 

 

 الجناحسوداء الجسم طبيعية  رمادية الجسم ضامرة الجناح سوداء الجسم ضامرة الجناح رمادية الجسم طبيعية الجناح الطراز الشكلي

 5 4 45 46 الاعداد

 الانثى الذكر  الطرز الجينية

ZZ (صلعاء)خفيفة الشعر اصلع 

ZH (ناقلة)الشعرعادية  اصلع 

HH عادية الشعر عادي الشعر 

 الانثى الذكر الطرز الجينية

DD بقرنين بقرنين 

DS دون قرون بقرنين 

SS دون قرون دون قرون 
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 بالجنس ةعن الصفات المتاثر ةاسئل                                

للصفتين وكانت ام الشاب  ةنقي Oصنف الدم مل ذات شعر تح ةمن فتا,للصفتين ةغير نقي Bاذا تزوج شاب اصلع يحمل صنف الدم -1

 (سوال اثرائي مهم ) :فاكتب.وصلعاء Oوذات صنف الدم ,يلمرض نزف الدم الوراث ةحامل

 (الاصابة بالمرض نزف الدم بدون ذكر صفة)الزواج؟ هذامن  ةللافراد الناتج ةوالشكلي ةالطرز الجيني-أ

 ؟ما الطرز الجينية المتوقعة لام الشاب -ب

 افراد الجيل الاول؟ يف الذكور و الاناثكل من لدى  الصلع ةاحتمال وجود صف-ج

----------------------------------------------------------------------------------    

 بالصلع؟ ةمصاب ىما  احتمال انجاب انث,ةللصف ةذات شعر غير نقي ةاذا تزوج شاب ذا شعر من فتا-2

----------------------------------------------------------------------------------- 

كثيف ذو شعر بنزف الدم  مصاب ةوكان والد الفتا, يذا شعر اعتياد  هوكان والد يبمرض نزف الدم الوراثمصاب تزوج رجل اصلع و-3

 ما الطرز الجينية لكل من الشاب ووالده ووالد الفتاة؟ :فاكتب,جدا

---------------------------------------------------------------------------------  
متماثلة الجينات )الدم  من فتاة طبيعية الشعر غير مصابة بنزف,(عنده طبيعيكلا ابويه نمو الشعر )تزوج شاب اصلع الشعر ومصاب بنزف الدم -4

 :و المطلوب(.  A)وجين عدم الاصابة (  a)وجين الاصابة بنزف الدم (  Z)وجين الصلع المبكر (  H)اذا علمت ان جين وجود الشعر (.لللصفتين معا

 اكتب الطرز الجينية للصفتين معا لكل من الشاب و الفتاة؟/1

 وغير مصاب بنزف الدم من بين جميع الابناء؟,يعياما احتمال انجاب انثى يكون نمو الشعر عندها طب/2

 وضح سبب عدم انتقال جين الاصابة بنزف الدم من الاب الى الابناء الذكور؟/3

--------------------------------------------------------------------------------------------     

 :اذكر الطرز الجينية لكل من -5

 .انثى الماشية عديمة القرون/4.انثى عادية الشعر/3. ذكر يمتلك صفة خفيف الشعر /2. يمتلك القرنينذكر البقر /1

--------------------------------------------------------------------------------------------  

 الطرز الجينية المتوقعة من هذا الزواج؟ استخرج,(غير نقية للصفة)تزاوج  بين ذكر ماشية بقرنين من انثى دون قرون -6

-------------------------------------------------------------------------------------------    
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 ةالجينات المرتبط                                                         
 :هيمن المميزات و ةبمجموع ةتتميز الجينات المرتبط

 .ةالجينات المرتبط ىالكروموسوم الواحد تسم ىما البعض علهمع بعض ةان الجينات المترابط-1

 .قانون التوزيع الحر ىلا تخضع ال ةان الجينات المرتبط-2

 .هيلي يالجيل الذ ىالجاميت الواحد من الجيل ال يف ةواحد ةتنتقل كوحد ةان الجينات المرتبط-3

 (.فاكهةال ةحجم ذباب)و(لون الجسم) يصفت ىالعبور عل ةارتباط الجينات و عملي يتهرظا قد درس العالم مورغان -4

 ةحجم الاجنح ىعل ةسائد ةصف يالطبيع ةوحجم الاجنح,لون الجسم الاسود ىعل ةسائد ةصف يلون الجسم الرماد,فاكهةال ةذباب يف-5

 .ةالضامر

 .13-1يدرس الشكل -6

 ةالانقسام المنصف عندما تتقابل الكروماتيدات الاربع ةمرحل ياثناء تكوين الجاميتات ف ةانفصال للجينات المرتبط ةعملي هي: يالعبور الجين

وبنسب غير  ةللصفات الجديد ظهور ىومما اعط, ةالجاميتات المختلف ىو قبل ان تنفصل لتنتقل ال ةلزوج من الكروموسومات المتقابل

 .ةالمتوقع

 : هيفظ ويوجد معادلتين يجب ان تح -1

 %.100 ييضرب ف    ؟ =مجموع افراد الجيل الناتج\ةمجموع الافراد للجيل الناتج ذات الصفات الجديد=العبور ةنسب - أ

 %.100 ييضرب ف     ؟ =مجموع افراد الجيل الناتج\مجموع افراد الجيل الناتج ذا نفس صفات الابوين=الارتباط ةنسب - ب

 .الارتباط ةالعبور دائما اقل بكثير من نسب ةمن الملاحظ ان نسب - ت

 %.100 يالعبور و الارتباط يساو يمجموع نسبت - ث
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 ةالجينات المرتبط ةاسئل                                                   

اذا كانا الجينان  CcDdن هيافراد الجيل الاول من تزاوج الطرازين الجينين المتشاب يف ccdd يالطراز الجين ظهورما احتمال -1

c,dنفس الكروموسوم؟ ىمرتبطان عل 

-------------------------------------------------------------------------------   

 ؟فاكهةال ةلوجود ارتباط الجينات لذباب ةالعملي ةما الطريق-2

--------------------------------------------------------------------------------  

تزاوج من  هاحدوث ةالمتوقع ةاكتب الطرز الجيني,كروموسوم واحد ىصفتين مرتبطتين عليمتلك  GgFf ياذا علمت ان الطراز الجين-3

 ؟(عدم العبور,العبور ) يحالت يالطراز ف هذاالمتشابه من 

------------------------------------------------------------------------------------  

صفات )ةاسود اللون ضامر الاجنح فاكهةال ةمن ذكر ذباب,(ةصفات سائد)اللون  ةالجناح رمادي ةطويل فاكهة ةاذا تزاوجت ذباب-4

 :فكان ناتج التزاوج كما يلي,(ةمتنحي

واذا علمت ان صفتا اللون ,الجناح ةسوداء اللون طبيعي 1,الجناح ةاللون ضامر ةرمادي1,الجناح ةسوداء ضامر 3,الجناح ةطبيعي ةرمادي3

 :فاكتب,وطول الجناح مرتبطتان بكروموسوم واحد 

ظاهرة العبورالجيني كيف يتم اثبات  وجود -جاحسب الارتباط و العبور في الافراد الناتجة؟-ب وجاميتاتهما؟ للابوين الجينية الطرز - أ

 عمليا؟

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 سائدا على جين الاجنحه( T)وجين حجم الاجنحه الطبيعية ( g)سائدا على جين اللون الاسود ( G)في ذبابة الفاكهة جين اللون الجسم الرمادي  -5

ظهر (غير متماثلة الجينات للصفتين)عند تلقيح ذكر ذبابة فاكهة اسود الجسم ضامر الاجنحه  مع انثى رمادية الجسم طبيعية الاجنحة ,( t)الضامرة 

 :الابناء بالصفات و الاعداد كما في الجدول التالي 

 :و  المطلوب 

 ؟(للصفتين معا)اكتب الطرز الجينية للابوين/1

 اكتب الطرز الجينية لجاميتات الام مميزا بين الجاميتات الناتجة عن عملية العبور الجيني و الجاميتات الناتجة عن عدم العبور الجيني؟/2

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ةالجيني ةالخريط                                                               

 .ةالعبور و الارتباط للجينات المتوارث يتهرظا ىالكروموسوم بالاستناد عل ىعل هاتحديد مواقع الجينات و ترتيب ةعملي هي:هاومهمف-1

 .بين الجينات  ى المسافةعل ةالجيني ةتعتمد عمل الخريط-2

 .الكروموسوم ىيكون ثابت و محدد عل يجين وذلك لان لكل موقع؟ةومحدد ةالعبور بين ازواج الجينات ثابت ةقد ثبت علميا ان نسب-3

 :ةجيني ةلتحديد خريطالعمل  ةطريق -4

 .نسبة انفصال جينات الصفات المرتبطة/ج.ماهبين ةبين ازواج الجينات لحساب المساف يالعبور الجين ةاستخدام نسب-أ

 .تكرار حدوث التراكيب الجينية الجديدة /د .هاالكروموسوم الحامل ل ىطوليا عل هاترتيب ىالعمل عل-ب

المسموح  ةتعادل المساف يكروموسوم واحد و الت ىعل يلجين يبين موقع ةتقدير المساف يف ةالمستخدم ةالوحد هي:ةالجيني ةالخريط ةوحد

 . %1 هاللعبور ومقدار

 .ةجيني ةوحدات خريطي 5 يتساو هافان %5=تزاوج معين  يف يالعبور الجين ةنت نسبفاذا كا:وللتوضيح 

 .بينهما كلما زاد المسافه بين الجينين زاد احتمال حدوث العبور-5

      

 سوداء الجسم طبيعية الجناح رمادية الجسم ضامرة الجناح الجناحسوداء الجسم ضامرة  رمادية الجسم طبيعية الجناح الطراز الشكلي

 5 4 45 46 الاعداد
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 ةالجيني ةالخريط يف ةاسئل                                   

 D,C يوبين الجين,A,B 4% يالعبور بين جين ةوان نسب,كروموسوم واحد يعل ةمرتبط( D,C,B,A)ةاذا علمت ان الجينات الاربع-1

 :فاجب,D,B 1% يوبين جين,% A,C 2 يوبين الجين,3%

 ؟ Dعن الجين  Aكم يبعد الجين -1

 طول الكروموسوم؟ ىما ترتيب الجينات عل -3؟   Bعن Cكم يبعد الجين -2

------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 :ةبين الجينات التاليالعبور  ةاذا كانت نسب-2

K,F6%,M,G1%,M,F 7%,F,D 2%,M,K 1%,F,G1.% 

 :الارتباط بين كل من ةو احسب نسب,الكروموسوم يطوليا عل ةفرتب الجينات اعلا

K,G ,F,M ,K,M . 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

سائدا على جين الاجنحه ( T)وجين حجم الاجنحه الطبيعية ( g)سائدا على جين اللون الاسود ( G)في ذبابة الفاكهة جين اللون الجسم الرمادي  -3

ظهر (غير متماثلة الجينات للصفتين)عند تلقيح ذكر ذبابة فاكهة اسود الجسم ضامر الاجنحه  مع انثى رمادية الجسم طبيعية الاجنحة ,( t)الضامرة 

 :التالي  الابناء بالصفات و الاعداد كما في الجدول

 :و  المطلوب 

 ؟(للصفتين معا)اكتب الطرز الجينية للابوين/1

 الجاميتات الناتجة عن عملية العبور الجيني و الجاميتات الناتجة عن عدم العبور الجيني؟اكتب الطرز الجينية لجاميتات الام مميزا بين /2

 ما المسافه بين جين اللون الاسود وجين حجم الاجنحه بوحده خريطة الجينات ؟/3

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ةالجينات و البيئ                                                     

 هيو يالكائن الح ىعل هرةلان  الصفات الظا؟ةطرز شكلي ىال ةالطرز الجيني ةترجم يف  ةو الخارجي ةالداخلي ةتؤثر العوامل البيئي-1

ام  ةسواء  كانت داخلي ةالمحيط ةو بين العوامل البيئي هابين ىاخر ةهومن ج ةهمن ج البعض هامع بعض ةللتفاعلات الجيني ةمحصل

 .؟ةخارجي

 : ةبالبيئ هاالجينات و علاقات ىعل ةمن الامثل -2

لون الفراء   سيتحول ةالدرج هذهاذا انخفضت عن  هالكن ةدرج 33 هيمالايا هارنب ال ةحرار ةاذ ان درج:مالاياهلون فراء ارنب ال-أ

 :وللنحقق من ذلك ,الاسود ىمن الابيض ال

 .مالاياهالفراء الابيض للارنب ال ةحلاق ىالعمل عل@

 .جسم الارنب ىثلج عل ةقطع ةاضاف ىالعمل عل@

 .ةدرج 33الجسم عن  ةحرار ةللانخفاض درج ةنتيج,للثلج  ةالمعرض ةالمنطق ينمو الفراء الاسود ف ةملاحظ@

فاذا كان الوسط مائيا فان ,هعلي ةنوع الاوراق الموجود يما فها موران الوسط يلعب د هيلاحظ في يوالذ:ينبات الحوذان المائ-ب 

 .ةومسطح ةواء فان الاوراق تكون عريضهال يبينما ان كانت ف,ةومجزئ ةالاوراق تكون رفيع

 سوداء الجسم طبيعية الجناح رمادية الجسم ضامرة الجناح سوداء الجسم ضامرة الجناح رمادية الجسم طبيعية الجناح الطراز الشكلي

 5 4 45 46 الاعداد



 0933288870(اوراق عمل)ياسر احمد العلي .أ
 

 Page 29 ياسر احمد العلي.أ(   الاحياء التوجيهي)ثانوية عمر بن الخطاب الشاملة للبنين                              
 

 

 
                                            



 0933288870(اوراق عمل)ياسر احمد العلي .أ
 

 Page 23 ياسر احمد العلي.أ(   الاحياء التوجيهي)ثانوية عمر بن الخطاب الشاملة للبنين                              
 

 

                              



 0933288870(اوراق عمل)ياسر احمد العلي .أ
 

 Page 27 ياسر احمد العلي.أ(   الاحياء التوجيهي)ثانوية عمر بن الخطاب الشاملة للبنين                              
 

                          



 0933288870(اوراق عمل)ياسر احمد العلي .أ
 

 Page 80 ياسر احمد العلي.أ(   الاحياء التوجيهي)ثانوية عمر بن الخطاب الشاملة للبنين                              
 

                         
 

 

 

 ةملاحظات للطلب                                   

الامتحان  ةمن اسئل ةخمس سنوات ماضي ةيجب ان تدرس اسئل-1

 .ةنمط الاسئل ىالصحيح علللتدريب  هيالتوجي

 .ةالمدرسي ةالحص هالا تقل عن ساعتين يوميا بما في ةدراس-2

 ةيهان ةالنت و الاكتفاء بالاسئل يف الموجودة ةالاثرائي ةالاسئل لا تدرس -3

 .ةالصحيح ةللدراس هيالتوجي ةو اسئل ةالفصل و الوحد

من اجل الحفظ وعدم نسيان  يو الحل اليوم ةاليدوي ةتمام بالكتابهالا-4

 .معلوماتلل

 لكم بالتوفيق  يمع تمنيات                       

 للبنين ةعمر بن الخطاب الشامل ةمدرس الاحياء لمدرس    

 يياسر احمد العل                                                               

                                                                     2014 




